

时评

# 从来自奥运的争议中寻找共识

围绕伦敦奥运的争议不是非此即彼的对立,也有共同的底线和基本一致的方向。不同的人看到了不同的奥运会,恰是社会思想日渐活跃和言论空间不断拓展的体现,这或许是奥运会对中国的又一次推动。

## 评论员观察

□本报评论员 沙元森

伦敦奥运会已在北京时间今晨闭幕。

本届奥运会自开幕以来,话题不断,争议不休。外媒对叶诗文质疑、中国羽毛球队的“消极比赛”、刘翔的再次“伤离别”等,都在国内形成了舆论热点。从北京到伦敦,时隔四年之后再度关注奥运,我们开始多角度地发现奥运对于中国的价值,这些观点的碰撞也超越了体育本身。

在北京奥运会上,中国代表团首次跃居金牌榜首位,这个成绩鼓舞了中国民众的信心,很多人认为正在崛起的中国很快将在其他领域实现更多的超越,甚至把金牌的多少等同于国家实力的大小。在此之后,世界经济形势发生了重大变化,全球性的金融危机、欧洲债务危机接踵而至,而在国内,社会转型期所面临的各种矛盾也集中凸显。在这样的背景下,我们看伦敦奥运不再像往常那样,只是盯着奥运赛场的竞技胜负,现在我们同样关注赛场之外,关注东道主和我们的差异,关注世界对我们的评判。虽然中国观众依然关注金牌榜的排名,但是

很多人已经认识到,金牌只是国家强盛的一个符号,国家的强盛却不以金牌的多少论定。认识的转变源于已经强大的民族自信,在世界竞技领域处于领先地位的中国,不会再为几块金牌患得患失。相反,中国民众正在变换不同的角度审视体育乃至社会的发展,无论是在公共媒体,还是在网络空间,我们都可以看到围绕不同话题,从不同角度出发的所激起的碰撞和争议。

围绕伦敦奥运的争议,几乎是全方位的,既有浅层次的探讨,也有深层次的思考。针对中国羽毛球的“消极比赛”,我们不仅听到了对竞赛规则的质疑,也听到了关于价值观的批判;面对刘翔的意外受伤,有人送上了温暖的感情抚慰,也有人质疑其受利益驱使,身不由己;对“举国体制”的争议几乎贯彻始终,有媒体认为,“中国体育的举国体制需要大变革了”,也有媒体针锋相对,认为举国体制是“中国在长期实践中逐步积累起来的体育发展模式,适合中国的发展实际”。这些争议没有因为官方的表态而统一立场,也不会因为奥运会的闭幕而迅速平息。

一个话题接一个话题,多年关注奥运的我们似乎从来没有遇到过这么多争议。或许有人在嘈杂中感受到的是

当下价值判断的混乱,而我们认为,这种基于不同方位的观察而引发的观点碰撞不是坏事。事实上,围绕伦敦奥运的争议不是非此即彼的对立,也有共同的底线和基本一致的方向。本届奥运会上,出现了名次并列的情况下国旗上下悬挂的场景,最初有很多猜测和说法,经过国际奥委会的解释,是否符合规则就成了评价这个事件共同底线。即便是对“举国体制”有截然不同的意见,其实也是殊途同归,最终目的都是为中国体育更长远发展,这个恐怕没有人会否认。

在某种程度上,持续不断的争议也许是我们现阶段

必须要承受的。我们要寻找的共识其实不是简单的观念一边倒,只有承认不同群体的认识差异才能更快地找到潜在的共识。曾经,我们习惯的舆论态势是强势者高声、弱势者低声,精英说话、大众听话,而现在很多不甘沉没的声音逐渐涌上来。让不同的观点得到正常的表达,恰是我们关于现代文明的共识。在这一点上,观点对立的双方也能形成合力。莎士比亚说,“一千个人眼里有一千个哈姆雷特”。不同的人看到了不同的奥运会,恰是社会思想日渐活跃和言论空间不断拓展的体现,这或许是奥运会对中国的又一次推动。

在某种意义上,持续不断的争议也许是我们现阶段

### >>媒体视点

## 唐慧获释不应是“永州案”终点

### 公民论坛

事件观

□汤嘉琛

在众多法律人、媒体人以及微博网友的接力呼吁之下,湖南省劳动教养管理委员会于8月10日撤销了唐慧的劳动教养决定;湖南省政法委员会的联合调查组表示,正在调查永州市公安局民警包庇犯罪嫌疑人等问题。

唐慧从被判劳教到平安获释,表面上看是民意的一

次胜利,但细究劳教风波的细节不难发现,很多实质性问题其实并没有得到解决,矛盾与诉求也依然存在。如果不以本案为契机进行制度性反思,唐慧的“幸运”仍只能是一个难以复制的个案。

健康的社会应该有纾解民怨和听取民意的制度化渠道,不能总是等到“闹出动静”之后才特事特办。唐慧的“幸运”,源于媒体和网友关注所制造的舆论压力,“媒治”的色彩明显多于“法治”,这对“法治社会”四个字是一种嘲讽。毕竟,绝大多数遭受不公待遇

的上访者,都难以像唐慧那样成为舆论焦点,而且随着媒体关注和网友围观转向其他热点,当事人依然无法获得稳妥的安全感,这也正是唐慧获释后担心“回去后再次孤立无依”的原因。

另一方面,唐慧的劳教决定虽已撤销,但公安机关对其行为的违法性认定仍未改变,舆论介入让她得到了自由却没有得到正义。唐慧的遭遇理应承担反思劳教制度的催化剂。

唐慧获释,不仅不应是“永州案”的终点,也不应是舆

论关注和社会反思的终点。在这起劳教案的戏剧性转变过程中,舆论压力牵引出的高层介入固然能传递出一定的正能量,但“永州幼女案”中暴露出的渎职、伪造、串通、滥权等问题,展示的其实只是基层政府部门和司法机关在行政过程中诸多乱象的一个样本。以此来看,规范地方政府的权力运行模式,以司法体制改革为社会公平正义护航,其紧迫性或许已经超出了人们的想象。

■本版投稿邮箱: qilupinglun@sina.com

### 再造“汴京”可别弄成“大跃进”

四年时间、千亿元投入、十几万原住民的搬迁,开封市还原宋城汴京的气魄确实不小。不过,再美好的设想也不能脱离地方经济社会的具体情状。再造一个“汴京”,城市管理者可别弄成“大跃进”,不要在漫无边际的想象中规划城市的未来。城市规划、建设不是搭积木游戏,更不是比气魄、比勇气的赌局,而是需要真金白银作为现实支撑的。这既是一种“量力而行”的务实态度,也是政府责任所系。《新京报》社论

### 对官员“艳照门”公私要分清楚

庐江县有关部门为什么会荒腔走板,忙中出错?他们一系列的行动表明,他们有“一强两弱”:维护县委书记形象的意识很强,这本来也可以理解,你只要做法得当。问题出在“两弱”上,一是法律意识弱,一看事关县委书记的形象,就急急忙忙表态了,连“像县委书记”和“是县委书记”的区别也不管了。二是一开始庐江县有关部门声明照片是PS的,差一点帮了书记的倒忙,实属逻辑思维能力大弱。《钱江晚报》,作者:戎国强

山东省人民注意啦!为纪念世纪伟人诞辰120周年的到来

## 第五套人民币“豹子号顺子号”回馈活动即将结束,现等额兑换!

焦点关注:首套“豹子号顺子号人民币,纪念钞”全套包含第五套人民币100元十张、50元十张、20元十张、10元十张、5元十张、1元十张、纪念钞20张等共计80张珍品纸钞,钞票编号前五位全部相同,后三位又形成“豹子号、顺子号”,分别为:111、222、333、444、555、666、777、888、999、000,九千万张纸币中才能挑选出一套特殊号,极其珍贵,开创了我国4000年钱币史上从没有过的豹子号、顺子号先河,堪称难得一见的钞中珍品。为庆祝伟人诞辰120周年,现公开面向收藏投资者等额兑换,请尽快与发行中心进行电话认购!数量有限,兑完即止!

### 【特殊人民币收藏行情】

“专业人士分析”纸币类藏品在市场上表现是活跃的,如我国第一套纸币去年拍卖价高达600万人民币,第二套升值到40多万,而特殊号码人民币更为突出,如2009年国家发行的奥运纪念钞面值仅10元,目前市价6800元,而一套号码为J02169888的豹子号纸币却拍到了97000元,10连号的拍卖纪录更是高达80万元!央行第五套人民币“豹子号、顺子号”属“特殊”收藏投资币种,等升值兑换入手,可遇不可求!

全套80张珍稀纸钞,面额共计3880元,兑换价也是3880元,1:1等面额兑换,错过将后悔终生!

人民币从第一套到第四套均未出现过这么完整的豹子号顺子号,而此次兑换发行的第五套人民币就是从90000000张人民币中精选出的如李顺祥号,是普通人一生都无法收藏到的传世珍品,也是中外收藏家奋力追求的珍稀纸钞!要不是伟人诞辰120周年,国家回馈活动惠及于民,这个价格根本不可能收藏到!

电视上出售的第五套人民币豹子号、顺子号实到了8800元一套,而这次活动却能以3880元等额兑换入手,太难得了,配额太

### 少,抢到就是赚!

多年投资纸币收藏的刘先生看电视上看到第五套人民币豹子号顺子号发行的消息后,出手购买了两套,他说:“我研究纸币投资很多年,没错过手,投资的纸币都升值了,经过分析,我觉得第五套特殊号珍稀纸钞值得收藏,未来将出现爆发式升值,所以我当时以17600元在电视上买了两套,没想到现在赶上庆祝伟人诞辰120周年的活动力度这么大,竟然9860元就能入手,这么低的收藏价格根本没有风险,所以我赶紧凑过来订了十套,呵呵,就等着取货呢!”

### 重要提示

《第五套人民币“豹子号顺子号”》在我省等额兑换的回馈活动即将结束,活动完毕即恢复原价8800元/套,本次公开等额发行,专为庆祝开国领袖诞辰120周年,原始收藏机会十分难得,80枚珍稀纸钞均为法定面值原真真钞,国内各大金融机构均可鉴定,面值3880元+手续费100元,共计3980元/套,兑完即止。

兑换专线:400-612-1810 (如遇业务繁忙,请您耐心等待)  
物流配送专线:15069109588

中国平安 PING AN 电话车险 4008-000-000 专业 让生活更简单

**新车** 可以 **投保啦!**  
通过4008-000-000  
新车电话买保险, 价格优惠、服务升级

免费报价: 4008-000-000 平安车险 搜索

新车投保尊享升级版“快易免”服务

- 快: 简单快赔服务: 先赔付、再修车, 万元以下, 报案到赔款, 3个工作日
- 易: 上门代收索赔资料, 人伤案件, 贴心在线省心调解
- 免: 7X24小时 百公里免费道路救援

好服务 再升级

全国服务热线: 95511 全国电话报价: 4008-000-000 网络自主报价: chexian.pingan.com